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„Și poruncind să așeze mulțimile pe iarbă și luând
cele cinci pâini și cei doi pești și privind la cer, a binecuvântat și, 

frângând, a dat ucenicilor pâinile, iar ucenicii mulțimilor”
(Matei 14,19)

SERMON ON THE 8TH SUNDAY AFTER PENTECOST.  
MULTIPLICATION OF BREADS AND FISHES

Abstract: The society we live in, often marked by selfishness, indifference 
and greed, does not share the Christian doctrine of love, charity and caring for 
one’s neighbor, turning consumerism into a new lifestyle. We often notice that, 
in our times, we need as many goods as possible, we need people to consume 
them, who eat, drink, travel and spend without bending over the needs of those 
who suffer from diseases, shortages and of social inequalities. God gives us 
His gifts in abundance, so that we have everything and not infrequently He 
even gives us more. Let us give the basket of crumbs left over from our daily 
meal to the needy, the sick, the lonely and the helpless, this being the proof of 
care and brotherly love towards them.
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Iubiți credincioși,
Minunea înmulțirii pâinilor și peștilor și a săturării cu ele a cinci mii de 

bărbați, neincluzând numărul femeilor și al copiilor prezenți, este singurul 
moment din activitatea publică a Mântuitorului nostru Iisus Hristos despre 
care  scriu toți cei patru sfinți evangheliști: Matei, Marcu, Luca și Ioan.

Evanghelia duminicii de astăzi precizează că Hristos Domnul a auzit despre 
uciderea Sfântului Ioan Botezătorul și, îndurerat de această veste tristă, „S-a 
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dus de acolo, cu corabia, în loc singuratic, dar, aflând mulțimile au venit după 
El, pe jos, din cetăți” (Matei 14, 13).

Locul singuratic, pustiu, adică nelocuit, (Marcu 6, 32),  de lângă cetatea 
Betsaida (Luca 9, 10) sau muntele pe care „S-a suit Iisus și a șezut acolo cu 
ucenicii Săi” (Ioan 6, 3) este localizat de Părinții Bisericii, de exegeți și 
cercetători în partea de nord-est a Lacului Ghenizaret (Marea Galileei sau a 
Tiberiadei), lângă localitatea Betsaida Iulia, capitala ținuturilor stăpânite de 
Irod Filip, fiul lui Irod Idumeul și  frate cu Irod Arhelau și Irod Antipa.

Sfântul evanghelist Ioan menționează că minunea a avut loc primăvara, în 
luna aprilie, înainte de sărbătoarea Paștilor iudaice, aspect confirmat, indirect, 
de către evangheliștii Matei (14,19) și Marcu (6, 39), care arată că mulțimea s-a 
așezat pe iarbă, așa cum putem citi, de altfel, și la evanghelistul Ioan (6, 10).

Plecarea Mântuitorului Iisus Hristos din Capernaum nu a rămas, însă, 
neobservată de „mulțimile care au alergat acolo pe jos de prin toate cetățile și 
au sosit înaintea lor” (Marcu 6, 33), adică înaintea Învățătorului și a Sfinților 
Săi Apostoli.

Evangheliștii numiți sinoptici, Matei, Marcu și Luca, subliniază că Iisus, 
văzând mulțimile care „au mers după El, primindu-le, le vorbea despre împărăția 
împărăția lui Dumnezeu, iar pe cei ce aveau trebuință de vindecare, îi făcea 
sănătoși” (Luca 9, 11).

Ce pildă minunată de dragoste față de oameni ne oferă Fiul lui Dumnezeu! 
El „a ieșit” din locul unde le vorbea Apostolilor și se rugau împreună și a 
întâmpinat mulțimile. Acesta este un gest de Părinte iubitor, de Tată grijuliu 
care merge să-și întâlnească fiii ce se căiau, așa cum descrie, de pildă, Evanghelia 
întoarcerea fiului risipitor, pierdut.

Miile de iudei veniți de prin satele aflate în jurul Lacului Ghenizaret, unii 
pregătiți să plece la Ierusalim, pentru a sărbători Paștile iudaice, aveau trebuință 
mare de Dumnezeu, ca să-și îndrepte viața și să se vindece de neputințele 
trupești și sufletești.

Mântuitorului „I S-a făcut milă de ei” și, după ce a așezat în inima lor 
cuvântul lui Dumnezeu, „a vindecat pe bolnavii lor” (Matei 14, 14).

Ca Dumnezeu adevărat, Iisus Domnul știa că oamenii au nevoie de hrană 
spirituală, care rămâne spre viața veșnică, dar și de cea materială, așa că nu-i 
putea lăsa flămânzi trupește pe cei ce Îl căutaseră și ascultaseră toată ziua 
învățăturile Sale.

Din cele cinci pâini și doi peștișori ai unui copil, Mântuitorul satură 5000 
de bărbați și, foarte posibil, peste 5000 de femei și copii. Sfinții evangheliști 
sunt întru totul de acord că „au mâncat toți și s-au săturat” (Matei 14, 20; 
Marcu 6, 42; Luca 9, 17 și Ioan 6, 12), fărâmiturile rămase din cele cinci pâini 
de orz fiind adunate în 12 coșuri pline, câte unul pentru fiecare apostol al 
Domnului.
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Sfântul Evanghelist Ioan subliniază că Iisus este Cel ce oferă miilor de 
credincioși pâinile de orz: „Și Iisus a luat pâinile și, mulțumind, a dat ucenicilor, 
iar ucenicii celor ce ședeau” în cete (Ioan 6, 11). Prin rugăciune, mulțumire și 
binecuvântare, turtele de orz, hrana oamenilor din Țara Sfântă a acelor vremuri, 
se înmulțesc în mâinile Sale, așa cum sunt înmulțite bunătățile și în familiile 
noastre, atunci când înălțăm privirea către ceruri, ne rugăm și mulțumim, 
pentru toate, Tatălui ceresc.

Fărâmiturile adunate în cele 12 coșuri sunt semnul milostivirii lui Dumnezeu 
față de noi și dovada incontestabilă că omul care are credință lucrătoare este 
răsplătit de El. Aceste fărâmituri pot fi dăruite și altor oameni, ba chiar pot fi 
folosite și în ziua următoare, pentru că, spre deosebire de mana din pustiu 
(Ieșire 16, 20), nu sunt supuse alterării.

Expresia „ca să nu se piardă ceva” (Ioan 6, 12) „reamintește caracterul sacru 
al părticelelor euharistice și grija Bisericii primare și a Bisericii Ortodoxe până 
astăzi de a le feri de orice profanare”, iar numărul de „dousprezece coșuri, în relație 
cu numărul celor doisprezece Apostoli, evidențiază plenitudinea pâinii euharistice 
și faptul că din  ea sunt săturați nu numai cinci mii de bărbați, ci toți oamenii”, 
scria părintele profesor Vasile Mihoc în cursul său de studiul Noului Testament.

Impresia făcută de această minune asupra miilor de credincioși ospătați 
duhovnicește și trupește de Domnul nostru Iisus Hristos a fost concretizată în 
strigătul: „Acesta este într-adevăr Prorocul Care va să vină în lume” (Ioan 6, 
14). Din sufletul lor au țâșnit aceste cuvinte pentru că, fiind buni cunoscători 
ai Legii vechi, și-au adus aminte de prorocul, legiuitorul și conducătorul Moise, 
eliberatorul poporului din robia egipteană, care a săturat pe înaintașii lor cu 
mană, „pâinea care s-a pogorât din cer” (Ioan 6, 31-32), în pustiul Arabiei și 
care a profețit că, la vremea cuvenită, Dumnezeu va ridica un profet mare ca 
și el: „Proroc din mijlocul tău și din frații tăi, ca și mine, îți va ridica Domnul 
Dumnezeul tău: pe Acela să-l ascultați” (Deuteronom 18, 15).

Dorința mulțimilor prezente în acel „loc pustiu și ferit” a fost de a-L „lua 
cu sila, ca să-L facă rege”, însă Hristos Domnul „S-a dus iarăși în munte, 
singur” (Ioan 6, 15).

Dreptmăritori creștini,
Evanghelia duminicii de azi ne revelează câteva învățături mult folositoare 

vieții noastre sufletești și trupești. 
Mai întâi, Apostolii și participanții la această minune ajung să se convingă 

de dumnezeirea lui Iisus. El nu este, așadar, un om simplu, un galilean obișnuit, 
ci El este „Prorocul”, „Regele”, „Păstorul cel bun”, Care S-a revelat ca Mesia-
Mântuitorul. Minunea despre care scriu toți cei patru evangheliști are, așadar, 
o semnificație hristologică.
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Pâinea înmulțită de El este, pe de o parte, elementul esențial pentru susținerea 
vieții trupești și, pe de altă parte, „pâinea cea spre ființă, pâinea vieții”, Cuvântul 
lui Dumnezeu care potolește foamea spirituală a mulțimilor.

Sfinții evangheliști nu insistă asupra celor doi pești, însă asocierea lor cu 
pâinea evidențiază clar că hrana pe care Mântuitorul Iisus Hristos o oferă 
mulțimilor are și o semnificație euharistică. Peștele, la rândul său, apare în 
Tradiția creștină ca simbol al lui Hristos și al Sfintei Euharistii.

Asemănarea cu Sfânta Euharistie rezultă și din atitudinea Mântuitorului. În 
fața întregii mulțimi, El a luat pâinile și peștii, a privit la cer, a mulțumit, le-a 
binecuvântat, „a frânt și a dat ucenicilor, ca să le pună mulțimii înainte” (Luca 
9, 16). Misiunea ucenicilor, a Apostolilor și a urmașilor acestora este aceea de 
a continua lucrarea Învățătorului și de a hrăni mulțimea credincioșilor cu darurile 
primite de la Dumnezeu. Mulțimile, la rândul lor, învață că cei ce le hrănesc 
sufletește și trupește sunt trimișii lui Dumnezeu, prin care li se oferă credincioșilor, 
până la sfârșitul veacurilor, hrana spirituală și materială, ca dar de la Dumnezeu.

Sfinții evangheliști menționează încă un aspect foarte important: „Și au 
luat ceea ce le-a rămas, douăsprezece coșuri de fărâmituri” (Ioan 6, 13). 
Coșurile cu fărâmituri semnifică generozitatea lui Dumnezeu, belșugul credinței 
lucrătoare și răsplata pe care El o oferă oamenilor credincioși. Ele sunt, de 
asemenea, o dovadă clară pentru cei necredincioși, pentru cei ce se îndoiesc 
de faptul că pâinile au fost adevărate.

În același timp, adunarea cu grijă a fărâmiturilor rămase de la ospățul 
credinței este o minunată lecție de cumpătare și de evitare a risipei pentru cei 
de față, pentru Apostoli și pentru noi toți, până la sfârșitul veacurilor.

De aici desprindem învățătura că pâinea nu este doar elementul de bază al 
hranei oamenilor, ci și „pâinea îngerilor”, „pâinea cea cerească”, din care 
pregătim „grijania”, adică Sfânta Cuminecătură.

Poporul român drept-credincios a avut, întotdeauna, un respect deosebit față 
de pâine. De pildă, femeile credincioase nu frământau pâinea oricum, ci cu fața 
spre icoană, lucrarea lor transformându-se, astfel, în rugăciune către Dumnezeu.

Un text de o frumusețe duhovnicească înălțătoare, scris pe la anul 1898, 
descrie în chip minunat feluritele întrebuințări ale pâinii: „Din pâine se face 
sfânta grijanie (împărtășanie) și anafura; cu ea se conduce mortul la groapă 
(în unele zone ale țării se ofereau colăcei copiilor în timpul procesiunii de 
înmormântare n.n.), în pomene; din făină de grâu de fac și parastasele pentru 
cei morți; cu pâine și sare se iese înaintea împăraților; cu pâine se azvârle după 
nuntași și mire când vin de la Cununie”. 

Pâinea este folosită, prin urmare, la pregătirea Sfintei Împărtășanii, pâinea 
este hrana oamenilor nevoiași, a văduvelor și a orfanilor, cu boabele de grâu 
și de orz sunt hrănite toate viețuitoarele pământului. Importanța pâinii pentru 
susținerea vieții noastre trupești este mai mult decât vizibilă și în zilele noastre. 
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Din cauza războiului distrugător provocat în Ucraina, milioane de tone de 
cereale nu au putut fi exportate în țările sărace din Africa și Asia, asupra cărora 
s-a abătut o foamete cumplită. Confrații noștri din acele părți ale pământului 
nu au avut din ce coace o lipie sau un pesmet, luni de zile suferind din pricina 
lipsei acestui aliment de bază.

Datoria noastră de fii credincioși ai Bisericii este aceea de a ne îngriji de 
hrana spirituală atât de necesară vieții noastre sufletești și, în același timp, de 
hrana materială indispensabilă vieții trupești, pe care avem datoria de a o 
împărți și cu cei săraci și neajutorați. Din păcate, societatea în care trăim, 
marcată adesea de egoism, indiferentism și lăcomie, nu împărtășește doctrina 
creștină despre iubire, milostenie și grija față de aproapele, transformând 
consumismul într-un nou stil de viață. Observăm, adesea, că, în vremurile 
noastre avem nevoie de cât mai multe bunuri, avem nevoie de oameni care să 
le consume, care mănâncă, beau, călătoresc și cheltuiesc fără a se mai apleca 
asupra nevoilor celor ce suferă din cauza bolilor, lipsurilor și a inegalităților 
sociale. Dumnezeu ne dăruiește din belșug darurile Sale, încât avem de toate 
și nu de puține ori chiar ne prisosește. Coșul de fărâmituri rămas de la masa 
noastră zilnică  să-l dăruim celor lipsiți, bolnavi, singuri și neputincioși, aceasta 
fiind dovada grijii și a iubirii frățești față de ei. Procedând în felul acesta, 
împlinim cu adevărat îndemnul Domnului nostru Iisus Hristos: „Când faci 
prânz sau cină, nu chema pe prietenii tăi, nici pe frații tăi, nici pe rudele tale, 
nici vecinii bogați, ca nu cumva să te cheme și ei, la rândul lor, pe tine și să-ți 
fie ca răsplată. Ci, când faci un ospăț, cheamă pe săraci, pe neputincioși, pe 
șchiopi și fericit vei fi că nu pot să-ți răsplătească” (Luca 14, 12-14). Amin!


